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CPI COM A FINALIDADE DE INVESTIGAR COMPRAS E CONTRATOS 
CELEBRADOS PELA SMED A PARTIR DE 2021. 

Pauta: Reunião de instalação e eleição da Comissão Parlamentar de Inquérito. 

 

PRESIDENTE MARI PIMENTEL (NOVO): (10h04min) Bom dia, público que nos 

acompanha aqui no plenário na sessão de hoje, vou passar a palavra ao diretor 

legislativo para fazer então a verificação de quórum. Obrigada. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Procedo à 

chamada: Ver.ª Mari Pimentel, Presidente. (Pausa.) Presente; Ver.ª Biga Pereira. 

(Pausa.) Presente; Ver.ª Cláudia Araújo. (Pausa.) Presente; Ver. Claudio Janta. 

(Pausa.) Presente; Ver.ª Comandante Nádia. (Pausa.) Presente; Ver. Idenir 

Cecchim. (Pausa.) Presente; Ver. Jonas Reis. (Pausa.) Ausente; Ver. José 

Freitas. (Pausa.) Presente; Ver. Mauro Pinheiro. (Pausa.) Ausente; Ver. Moisés 

Maluco do Bem. (Pausa.) Presente; Ver.ª Psicóloga Tanise Sabino. (Pausa.) 

Presente; Ver. Roberto Robaina. (Pausa.) Presente. Sra. Presidente, dez 

vereadores presentes, temos quórum. 

 

PRESIDENTE MARI PIMENTEL (NOVO): Muito obrigada. Nos termos do art. 

69, § 2º, o presidente da Comissão Parlamentar de Inquérito será sempre o 

primeiro signatário, pelo Regimento. Então, passamos, desde já, a eleição para 

cargo de vice-presidente. Temos acordo ou interessados a ocuparem o cargo de 

vice-presidente? Vou suspender por dois minutos para que os vereadores se 

candidatem à vice-presidência. Temos já o Ver. Claudio Janta, a inscrição se 

fará diretamente aqui na Mesa durante dois minutos. (Pausa.) A Ver.ª Cláudia 

Araújo se inscreve. (Pausa.) Em não havendo mais interessados para vice, 

gostaria de solicitar ao diretor que recolha os votos. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Passamos à coleta 

dos votos para a eleição do cargo de vice-presidente da CPI. Há candidaturas 

registradas do Ver. Claudio Janta e da Ver.ª Cláudia Araújo. Ao chamar o nome 
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de cada vereador ou cada vereadora, esses deverão indicar em qual nome 

votam. 

Em votação nominal o cargo de vice-presidente. (Pausa.) (Após a chamada 

nominal.) Com seis votos contra cinco, está eleita a Ver.ª Cláudia Araújo, como 

vice-presidente da comissão. 

 

PRESIDENTE MARI PIMENTEL (NOVO): Parabéns, Ver.ª Cláudia Araújo, pela 

vice-presidência. Passamos então para a designação do relator. Com relação ao 

relator, como previsto no art. 62, combinado com o art. 34, inc. VI, compete ao 

presidente da comissão designar o relator. Sendo assim... Vereador. 

 

VEREADOR IDENIR CECCHIM (MDB): Nós discordamos dessa informação que 

V. Exa. está dando. Na Casa, em todos os tempos – 250 anos de Casa –, sempre 

se elegeu o relator; e hoje nós vamos eleger o relator. A senhora botou em 

votação o vice-presidente e precisa botar em votação também o relator. 

 

PRESIDENTE MARI PIMENTEL (NOVO): Prezado vereador... 

 

VEREADOR IDENIR CECCHIM (MDB) (Requerimento): Eu faço um 

requerimento à Mesa para que se ponha em votação, se vai ser por eleição ou 

por designação. 

 

PRESIDENTE MARI PIMENTEL (NOVO): Vereador, entendo a sua questão de 

ordem. O Ver. Roberto Robaina gostaria também... 

 

VEREADOR ROBERTO ROBAINA (PSOL): Presidente Mari Pimentel, eu acho 

que, em primeiro lugar, era importante que a senhora terminasse de ler, porque 

o  Ver. Cecchim não permitiu que a senhora sequer concluísse a sua leitura, o 

seu raciocínio. Então eu acho que o que procede em relação a isso é que todo 

mundo conheça como funciona o Regimento, o que diz o Regimento, e eu acho 
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que a senhora tem toda a razão em estar preocupada em seguir o Regimento, 

então parabéns. 

 

PRESIDENTE MARI PIMENTEL (NOVO): Muito obrigada, Ver. Roberto 

Robaina. Então, a interpretação com base no Regimento, compete à presidente. 

E a então presidente, sendo assim eu, na minha pessoa, designo, como relator 

dessa Comissão Parlamentar de Inquérito, o Ver. Roberto Robaina, que foi 

presidente da comissão de educação no ano onde temos a grande parte dos 

fatos que está sendo investigada agora. E sendo que nós temos uma comissão 

de educação que também é onde tramita o tema dessa comissão que é a 

educação, nós estamos elegendo o Ver. Roberto Robaina, como relator da 

presente CPI. 

 

VEREADORA COMANDANTE NÁDIA (PP):  Presidente, com todo respeito à V. 

Exa., tem um requerimento do Ver. Cecchim a ser votado, quem será o relator, 

porque V. Exa. está no primeiro mandato, e nesta Casa tem acontecido sempre, 

assim como nas casas estaduais e federais também, que o plenário é supremo, 

é o plenário que decide. O Procurador da Casa é consultivo. Inclusive eu já vou 

levar ao conhecimento do Presidente que consultas individuais de vereadores 

não devem acontecer. A Procuradoria está única e exclusivamente para atender 

à Casa, à presidência. Então eu gostaria que V. Exa. cumprisse o rito de um 

vereador que está solicitando a votação da relatoria. Obrigada. 

 

PRESIDENTE MARI PIMENTEL (NOVO): Antes de dar aparte para o Ver. 

Claudio Janta, eu indefiro o requerimento do Ver. Idenir Cecchim. Eu coloco que 

não é o parecer do Procurador e sim o Regimento Interno, e a decisão desta 

presente vereadora, que está na presidência da comissão, que está designando, 

colocando o Ver. Roberto Robaina como relator da então CPI da Educação. O 

Ver. Claudio Janta está com a palavra. 
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VEREADOR CLAUDIO JANTA (SD): Em 250 anos desta Casa, nunca se viu 

duas CPIs para tratar o mesmo tema. Então, se esse é o critério de duas CPIs 

pelo mesmo tema, e já teve outras comissões nesta Casa em que foi usado esse 

artigo, eu acho que a senhora faz bem, como aconteceu na outra CPI, em 

indeferir esse pedido que teve também na outra CPI. 

 

VEREADORA BIGA PEREIRA (PCdoB): Presidente da CPI da Educação, Ver.ª 

Mari Pimentel, estou aqui para dizer que estar no primeiro mandato não tira a 

sua legitimidade de entender de um Regimento e respeitar a legalidade. O 

plenário é soberano e o plenário nunca rasgou o Regimento. Portanto, para nós, 

inclusive darmos a legalidade a todo esse processo; se o procurador opinou, ele 

opinou segundo o Regimento, ele alertou para o cumprimento do Regimento, 

não somos nós, de primeiro mandato, que vamos ser ingênuos e rasgar o 

Regimento, de forma alguma. Nós vamos respeitar a legalidade do processo. 

Portanto, estou com a senhora. 

 

VEREADOR IDENIR CECCHIM (MDB): Vereadora Mari, eu respeito muito V. 

Exa., até parece que é briga pessoal, eu não tenho nada pessoalmente com a 

senhora, ao contrário, ao contrário. A senhora foi minha vice-presidente na Mesa 

do ano passado, muito competente, mas nós temos que seguir alguns ritos. Não 

é a Casa que vai rasgar o Regimento, quem está fazendo isso é a oposição, e 

V. Exa., no momento está na oposição - segundo declarações da senhora 

mesma. Nós queremos que seja cumprido, porque a senhora viu o Regimento 

depois da opinião do procurador, e a opinião do procurador é apenas opinião, 

ele não decide. Nós queremos decidir no voto, isso é que se faz. Aquela CPI do 

8 de janeiro, quem apresentou a CPI não foi o presidente, foi por votação, e aqui 

nesta Casa vai ser por votação, sim; a senhora colocou em votação o vice-

presidente também, como é que não vai colocar o relator? Vai ter que colocar 

sim, não é assim que se faz. Não há ditadura aqui.  
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PRESIDENTE MARI PIMENTEL (NOVO): Ver. Jonas Reis, só um minutinho. 

Ver. Idenir Cecchim, quando vierem aqui no aparte e solicitarem questão de 

ordem, eu peço que tragam o número do Regimento. Eu coloco que a regra que 

compete à Câmara de Vereadores aqui em Porto Alegre é a mesma na Câmara 

de Deputados, é a mesma que nós vemos no Senado, sendo o presidente quem 

define o relator. Se algum vereador tem algo ou algum problema político com 

relação à escolha do relator, que venha falar comigo ou use o plenário, que nós 

temos logo mais uma sessão, para debater. Esta comissão e a presente decisão 

já estão dados, nós temos aqui que afirmar também que teremos nossas 

reuniões na segunda-feira às 10h da manhã, por decisão também da presente 

vereadora. Então gostaria de convidar todos para estarem na próxima sessão, 

na segunda-feira às 10h da manhã. Dou o último aparte ao Ver. Jonas Reis, que 

já estava solicitando, e depois eu declaro encerrada a instalação da Comissão 

da CPI da Educação na presente data. 

 

VEREADOR JONAS REIS (PT): Eu queria parabenizar a presidente Mari 

Pimentel pela brilhante condução. Eu acho que a gente tem que respeitar as 

legalidades, as vontades existem no Parlamento e não tem problema de o Ver. 

Cecchim fazer um requerimento aqui, nós também vamos fazer requerimentos 

na CPI que ele criou. Agora, nós não vamos aceitar que esta Casa não cumpra 

a lei, nesta CPI nós vão ser rigorosos, eu serei um, em nome do PT, para que a 

gente respeite a lei, porque o que está acontecendo na cidade, nós queremos 

saber, onde estão o 110 milhões, esse é o objeto da CPI. Vamos discutir a CPI, 

vamos deixar essa ladainha de requerimento, não requerimento, e vamos aplicar 

a legislação. Parabéns por aplicar a lei interna, o nosso Regimento. 

 

PRESIDENTE MARI PIMENTEL (NOVO): Muito obrigada. Ver. Moisés, não vou 

lhe conceder o aparte porque nós já tínhamos.... 

 

VEREADOR MOISÉS MALUCO DO BEM (PSDB): A senhora está proibindo o 

Ver. Moisés, representante da bancada o PSDB, de falar, é isso? 
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PRESIDENTE MARI PIMENTEL (NOVO): Ver. Moisés, você tem algum item do 

requerimento para colocar em votação? 

 

VEREADOR MOISÉS MALUCO DO BEM (PSDB): Sim, todos meus colegas 

fizeram o registro e eu quero fazer o meu registro. 

 

PRESIDENTE MARI PIMENTEL (NOVO): Então faça seu registro. 

 

VEREADOR MOISÉS MALUCO DO BEM (PSDB): O meu registro é tão 

somente dizer que a gente participou neste Parlamento da capital de outras 

Comissões Parlamentares de Inquérito, era acusado o nosso governo, por ter 

um representante, o prefeito Nelson Marchezan, de ser ditatorial, de não ter 

diálogo, de não ter democracia, de impor as coisas, nas CPIs que houve aqui 

foram eleitos os relatores e os vice-presidentes. Eu lamento que a representante 

do NOVO, a Ver.ª Mari Pimentel, tente impor que não faça eleição do relator para 

colocar o Ver. Robaina, do PSOL. Esta dobradinha que a gente tem assistido do 

NOVO, do PSOL e da oposição, isso não demonstra, Ver.ª Mari – eu sei que a 

senhora está rindo –, a seriedade de uma comissão que deveria ter equilíbrio 

entre a presidência e o relator. Mas se a senhora quer começar os seus trabalhos 

assim, eu desejo sucesso a V. Exa. 

 

PRESIDENTE MARI PIMENTEL (NOVO): Muito obrigada, agradeço o sucesso 

e esperamos um sucesso para a devida CPI. Declaro encerrados os trabalhos 

da presente reunião. Muito obrigada, vereadores. 

 

(Encerra-se a reunião às 10h18min.) 

 

 


